



民安隊演習應對極端天氣襲港

逾500隊員參與 模擬塌樹水災 密密培訓育才

民安隊昨日舉行兩年一度的大型演習「金牛座」，檢視部隊在應對緊急行動中的效率和能力。演習內容包括模擬超強颶風襲港、水災搶救、輕型搶救、樓宇坍塌及山嶺搜救等，逾500名民安隊員參與。民安處總參事梁冠康表示，近年香港極端天氣情況加劇，因而帶來的水浸事故亦增加，民安隊需做好備災工作。單計水災救援訓練，民安隊自去年至今已合共舉辦8個訓練課程，培訓了逾110名救援人員；料今年內再辦6個課程，再培訓多逾百名人員。

◆香港文匯報記者 唐文

香港文匯報記者昨日直擊民安隊在消防及救護學院進行多項場景救援演習。在超強颶風襲港情境中，模擬香港遭強風吹襲，有樹木倒塌，亦有市民失蹤及受傷。民安隊首先利用無人機評估現場環境，探測被困傷者位置，發現有大量樹木阻塞出入口通道，一名傷者被困在高處。隊員需要清理樹木和障礙物，然後進入現場救援。

在模擬水災搶救事故中，場景假設低窪地區嚴重水浸，有一家人被洪水圍困，救援人員使用救生艇及導引繩，以最快捷路線接近被困人士，並將他們送上救生艇。救援期間，隊員要避開洪水中的危險障礙物，隊員亦要分工穩固救生艇，以及安撫被困人員情緒。

山嶺搜救演習中，民安隊模擬有市民在山坡上受傷，不能移動，隊員需要根據傷者情況及地理形勢決定拯救和撤離方法。由於設定場景的山坡下方為懸崖，隊員在評估後選擇運用高點拯救法搜救。

民安隊會審視及分析相關演習報告，調整訓練內容及行動步驟，進一步提升各級人員的拯救能力及行動效率。

8救援課程 培訓逾110人

◆民安隊模擬演習應對超強颶風襲港。
香港文匯報記者 黃艾力攝



民安處總參事梁冠康表示，民安隊以往在不同地點演習，今次則是集中演習，可讓隊員觀摩其他部隊在救災中的整體情況，並進行交流學習。他指出，近年極端天氣加劇，民安隊要做好充分準備，並已處理極端天氣和應對風暴行動進行檢討，增加搶救隊伍數目及提升裝備，去年至今已舉辦8個與水災救援相關的訓練課程，培訓了逾110名救援人員，今年稍後再舉辦6個水災救援課程，預計培訓多逾百人。民安隊另開設多個山嶺搜救相關課程，已有逾700人參與學習。

設備方面，民安隊今年初引入3部各價值2萬元的電子搜索犬，亦有14部無人機供隊員操作。隊員經過40小時民航處認可課程後，可使

用無人機從高空作現場評估、監測情況，方便策劃搜救行動。

民安隊巡邏點增至11個

而為應對即將來臨的颶風多發季，梁冠康指民安隊今年把過去巡邏的「追風熱點」從8個提升至11個，包括離島地區如大澳、港島區中環碼頭沿岸，以及尖沙咀碼頭一帶，亦會巡邏沙田等地區。政府早前表明，日後再遇極端天氣或強颶風時，或會檢控「追風逐浪」的市民。梁冠康表示，民安隊的工作主要是搜救市民，故不會擔任檢控工作，「但當民安隊遇到有關人士時，會勸喻他們離開，其實一般市民都很合作，回到安全地方。」



◆民安隊模擬水位上升，使用救生艇、導引繩以最快捷路線救出被困的一家。
香港文匯報記者 黃艾力攝



◆民安隊展示無人機協助搜救。
香港文匯報記者 黃艾力攝



◆電子搜索犬大型災害模擬演習中登場。
香港文匯報記者 黃艾力攝

南美抵港廢鐵藏毒 警檢逾2億元可卡因

香港文匯報訊（記者 蕭景源）警方昨日公布，近日破獲今年以來最大宗可卡因案，行動中檢獲的懷疑可卡因約重225公斤，市值超2億元。目前，警方已以涉嫌販毒拘捕兩名男子，兩人已被暫控一項販運危險藥物罪，今日押解粉嶺裁判法院提堂。警方正調查涉案毒品是在香港本地銷售抑或等待買家轉售至其他地區，不排除有更多人被捕。

毒品調查科警司譚威信昨日表示，根據情報及經深入調查，上周五（17日）搜查粉嶺坪峯一個面積約1萬呎的貨櫃場，在兩個由南美蘇利南抵港，載有40噸廢鐵的貨櫃中，發現混有9個由工字鐵燒焊而成

的鐵箱，內藏合共225公斤可卡因磚，總值逾2.04億元，兩名男子當場被捕。

譚威信形容，要從40噸廢鐵中搜出所有毒品有一定困難，藏毒的鐵箱每個俱由兩條工字鐵燒焊拼砌而成，兩邊末端更被焊上鐵片，警員要拆開堅固厚實的鐵箱，同時要保存證物的完整性，須小心翼翼及動用重型工具，花費逾15個小時才能取出毒品。

行動期間，警員即場截停4名男子，經調查相信當中兩名車工與案無關，另外兩名分別22歲姓謝及29歲姓葉，報稱無業及搬運工人的男子，則相信是販毒集團的成員。



◆警方展示檢獲的可卡因磚及用作收藏毒品的工字鐵鐵箱。

廠房疑油缸過熱 洩刺鼻化學氣體



◆現場其中一個儲有「單體苯乙烯」的儲存缸疑過熱冒出白煙。
消防處圖片

香港文匯報訊（記者 蕭景源）警方昨日夜接獲多名市民報案，指在元朗及天水圍一帶充斥不明刺鼻氣味，並有一名女童在元朗大井圍感到不適。由於氣味飄散範圍廣泛，消防兵分多路在附近一帶搜索，終在元朗工業邨宏樂街一間石油化學品公司廠房內，發現其中一個儲存缸疑過熱冒出白煙洩漏化學品。立即抽調逾80名消防員到場戒備，其間開喉射水降溫，又出動滅火機械人、無人機及機械狗協助。事件中兩名職員自行疏散，無人受傷送院。

現場為宏樂街12號「香港石油化學有限公司」，上址廠房面積200米乘300米，內有兩個高約10米、儲有「單體苯乙烯」的儲存缸。消防處助理消防區

長謝德華表示，昨日零時52分接報經搜索後，確認氣味來自上址其中一個疑過熱冒出白煙的儲存缸，該儲存缸的自動灑水系統正在射水，而旁邊另一個儲存缸的灑水系統其後亦啟動。人員在了解涉事缸內化學品的特性後，亦立即向儲存缸射水降溫。

據悉，現場一度充斥強烈的電油味，兩名廠房職員自行疏散。其中在元朗大井圍福順街，一名女童疑吸入異味後感不適，經救護員治理後，無須送院。另在凌晨約1時許，警方亦接獲天水圍天華邨一帶的市民報警，指上址一帶傳出異味。警員及消防員到場調查後，相信與元朗的異味事件有關，無人受傷亦無須疏散。

5/20日 (一)	5/21日 (二)	5/22日 (三)	5/23日 (四)	5/24日 (五)	5/25日 (六)	5/26日 (日)	5/27日 (一)	5/28日 (二)
23 26°C 80-80%	24 27°C 80-85%	25 29°C 75-95%	25 30°C 75-95%	25 29°C 75-95%	25 29°C 75-95%	25 29°C 75-95%	25 30°C 75-95%	25 30°C 75-95%
晴	晴	晴	晴	晴	晴	晴	晴	晴

◆今日（20日）起連續9天天氣預報皆為有雨。
香港天文台網頁截圖

港連續9天有雨 偶有狂風雷暴

香港文匯報訊（記者 蕭景源）受低壓槽相關的驟雨影響珠江口一帶，天文台昨晚一度發出特別天氣提示，本港普遍地區下起大雨，另預測今日雨勢有時頗大，以及有狂風雷暴，提醒市民上班上學前留意最新天氣消息。展望周二（21日）仍有驟雨，隨後一兩日驟雨減少。據天文台的「九天預報」顯示，由今日至周二（28日）將連續9天有雨。

天文台預測，受一道低壓槽影響，今明兩日華南沿岸有大驟雨及狂風雷暴，預料該低壓槽會在本周中期稍為移離廣東沿岸，在南海北部徘徊，沿岸地區仍有驟雨。而高空擾動會在接近周末影響華南。

據未來「九天預報」顯示，今日氣溫介乎23度至26度，有驟雨及幾陣狂風雷暴，雨勢有時頗大，吹和緩至清勁東至東南風，初時離岸及高地間中吹強風。周二（21日）則大致多雲，初時雨勢有時較大，及幾陣雷暴。本周三（22日）至下周二（28日）仍是大致多雲有驟雨的天氣，市民外出宜帶備雨具。

香港文匯報訊（記者 費小燁）環保署日前有條件批准新田/落馬洲發展樞紐環評報告，卻遭部分環保團體指其方無視錯漏，新加條件亦僅屬「小修小補」。環保署發言人昨日回應指，環評程序科學專業，《環境影響評估條例》和其下《技術備忘錄》定下了科學客觀的標準和要求，更為不同範疇指定專業主管部門全面審視所有環評報告。環評程序亦公開透明，由工程項目倡議人提交工程項目簡介開始，所有步驟都在網上公開，以及設有兩階段的公眾查閱諮詢，讓公眾及環諮會全面提出意見。環保署是在充分考慮了所有資料和意見，確定環評報告符合所有法定標準和要求後，才會作出批准。

針對個別團體提出的質疑，環保署逐點回應。在環評研究概要的有效性方面，環保署發言人指《技術備忘錄》就環評研究概要的要求有清晰指引，環保署已確定研究概要已涵蓋所有須要評估的環境課題，並符合所有相關要求。

生態基線調查和生態影響方面，在環評研究範圍內已有大量及持續的生態資料，包括由環境及自然保育基金自2012年起資助的自然保育管理協議，以及多個環評研究和環境監察及審核報告等，相關資料都已被適當地納入環評研究的考量。

環評報告已根據《技術備忘錄》的要求，按「避免」、「抑減」和「彌償」的優先次序原則，例如避開拉姆薩爾濕地、保留米埔龍村鷺鳥林核心區域及米埔村鷺鳥林、保留彭龍地成熟林地等；生態影響評估亦已考慮因覓食地損失或干擾而對白鷺和蒼鷺繁殖造成的間接影響。而現時途經屯門公園（香港十大鷺鳥棲息地）的屯門河，作為雀鳥經常飛行的廊道的闊度也只是75米，足以滿足作為鷺鳥飛行路徑。

環保署：環評程序符合法定標準要求

引入AI健體器材 增與長者互動



麗港城位於觀塘海旁，落成以來已有44年的歷史，是觀塘的一個老牌而富地標性的中產屋苑。很多麗港城中產長者退休前是專業人士或中層管理者，對社區服務的要求也有別於其他社區。作為關愛隊副隊長，我深感責任重大，除籌辦定期探訪、量血壓、疫苗接種、母親節和父親節活動，以及風災、雨災後支援服務外，亦需提供更多創新服務。

為了滿足區內長者對健康服務的需求，我們早前引入了近來流行的樂齡科技——AI（人工智能）健體器材。這套8件的長者健體器材首次由日本引入本港，我們成功獲得代理商的贊助，免費借用器材，並向業委會借用會所場地舉辦長者AI健體同樂日。不過本以為一切安

排妥當，誰知搬運這套器材才是困難重重：例如在搬運器材時發現會所門口太窄，需要把機器解體才能搬進去，結果拆解再安裝機器用了大半天的時間，不過為了讓長者體驗全新器材，這些努力還是值得的。

活動當天，我和我的隊員協助長者填寫問卷，介紹如何使用AI健體器材。長者們像小孩子一樣，見到新奇的儀器東摸摸西按按，我們年輕的青年隊員耐心講解，小心向長者示範8部AI健體器材，包括上身伸展、腹部核心肌肉鍛煉、腰部旋轉、踢腳運動和全身動作協調訓練等，長者需要根據AI教練指示，按照年齡和身體情況進行運動，不快不慢，控制速度，掌握節奏，手眼協調，完成後電腦系統會生成一份AI身體報告，顯示身體各部位的概況。長者們對報告十分關心，不停詢問可如何改善身體機能，以及鍛煉身體的秘訣等。

這次長者AI健體同樂日順利圓滿完成，全日為200多長者提供服務，我們總結了經驗，

發現參與活動的老友記較多下肢力量不足，下肢肌肉比實際年齡大，需要加強鍛煉防止跌傷。這次活動另一層意義是，活動不僅吸引長者多做運動，更是一個社區內社交和互動的機會。長者和青年關愛隊隊員之間的交流，讓社區更加融洽，展現了關愛隊傳遞「關愛」「服務社群」的精神。我們的關愛隊成員，就像一個大家庭，共同為觀塘區營造一個溫馨而關愛的社區！

◆麗港城關愛隊舉辦長者AI健體同樂日，體驗AI健身器材。
團體供圖

◆麗港城關愛隊副隊長 鄧詠駿
(標題為編輯所加)